



小岗村老百姓的钱包更鼓了!



正值初夏时节，滁州市凤阳县小岗村里4300亩高标准农田小麦长势喜人，金色的麦浪随风起伏，这就是“建设美丽乡村、深化农村改革”最美的写照，小岗村是中国农村改革的主要发源地，改革创新是小岗村这块红色热土亮眼招牌。村民人均可支配收入从2016年的16169元增长至2021年的30500元，增幅88.6%；村集体经济收入从680万元增长至1220万元，增幅79.4%，短短几年时间，小岗村人迈出属于自己频率的改革步伐，老百姓的钱包更鼓了，就是最好的证明。

■ 记者 祁琳 胡昊



小岗村门楼 陈华斌/摄

建设美丽乡村，双管齐下

走进小岗村，宽敞明亮是给人最直观的感受。一直以来，小岗村持续加大乡村基础设施和公共服务的投入力度，先后建成国家农业科技园区展厅、国家法治宣传教育基地展厅、安徽省图书馆小岗分馆。其中，创新大道东延和希望大道顺利贯通，实现了核心区小循环、外部大循环，使生产生活道路更加宽敞明亮，为全域旅游打下了交通基础。

同时，推进村民居住小区和配套设施建设，99%的村民实现小区集中居住，常态化开展文明创建，实现了小区亮化绿化美化，村容村貌更加整洁美观，居住环境更加生态宜居。

推动三产融合积极发展新业态

一产做优、二产做强、三产做旺，小岗村三产融合发展。目前，小岗村成功创建国家级农业科技园区，通过分期治理实现全域高标准农田治理全覆盖，通过“引水上岗”、“引淮润岗”、灌区配套等项目工程，彻底解决用水难题。

“请进来”北大荒、安徽农垦、高校等资源，成立小岗农产品加工产业园，致力于二产做强。组建了小岗产业投融资公司，投资10亿元的小岗盼盼食品项目和投资1.8亿元的蒸谷米项目先后投产，投资5.6亿元的小岗新锣食品、投资1.6亿元的

建设美丽乡村，不仅体现在硬件上，在软件上小岗村更是有自己的一套办法——好人好事每次积10分，遵守村里红白喜事公约每次积200分……在小岗村村委会办事大厅的墙上，挂着这样一则名为“小岗村美德银行积分办法”的章程。村民用积分兑换各种生活物品。这种以“存美德”兑物品的办法，有效地推动了移风易俗、弘扬了文明新风。就在2021年，累计通报表扬婚事新办家庭68户、丧事简办家庭61户、小事不办家庭173户；先后为223户积分家庭兑换价值3.5万元的生活用品，减办红白喜事120场次，累计降低人情支出400多万元。

凯盛浩丰等一批项目签约落地，健康食品产业链初现雏形。

“依托小岗的红色品牌，旅游业已经成为小岗村三产融合的重要抓手。”小岗村改革旅游管理体制，成立小岗旅游投资公司，大力发展红色旅游、乡村休闲旅游、研学拓展等，启动国家5A级景区创建。目前，小岗已初步形成了以现代农业为基础，农产品加工为核心，旅游、培训教育、农村电商并驾齐驱的三产融合发展格局，2021年，村、园生产总值达12.1亿元。

改革实践让村民的美好生活红红火火

2016年4月25日，习近平总书记到小岗村考察，走田头访农户，看望大包干带头人代表，实地考察了1978年按红手印搞大包干的当年农家，主持召开农村改革座谈会，强调要坚定不移深化农村改革，坚定不移加快农村发展，坚定不移维护农村和谐稳定，指出当年贴着身家性命干的事，变成中国改革的一声惊雷，成为中国改革的标志，希望小岗村继续在深化农村改革中起到示范作用。

一直以来，小岗村不断深化农村改革，创新之路渐行渐宽。全省首家村级乡村振兴银行在小岗村正式挂牌运营，试点发放“兴农贷”、“劝耕贷”、土地经营权抵押贷款，深化农村金融改革，在凤阳县率先启动党建引领信用村创建试点工作，为890户村民评级授信，把“红证书”变成“活资产”，累计发放家庭信贷款827万元，成功创建3A级信用村。

2021年，全国首个村级乡村振兴产业基金在该村设立，首期募资10亿元。小岗村积极探索农村宅基地制度改革，全县首批农村宅基地资格权证颁发仪式在小岗村举行，664户村民获颁房地一体不动产权证，改革不停步。大集体经济，使集体经济壮大、产业发展与村民增收同频共振，连续5年给村民分红累计超千万元。小岗村的改革实践让村民的美好生活红红火火。

奋斗者正青春

全国“最美志愿者”夏力：爱无终点站

近日，中央文明办公布了2021年度学雷锋志愿服务“四个100”先进典型，合肥市瑶海区文明先进典型、合肥公交集团驾驶员夏力成功入选，荣获“最美志愿者”称号。

自创“安全作法”，推动组建“力哥志愿服务队”，凭技术创新成为全国“节能技术标兵”……合肥公交集团B3路线长、金牌驾驶员夏力，多年来用安全和服务打动无数乘客，传递着朴实向上的正能量，弘扬着新时代文明新风尚。

■ 解晓一 记者 祝亮

首创“安全作法” 让出行更安全

在合肥公交集团，夏力开车稳是出了名的，水杯放在车头，一趟车下来可以一滴不洒。“夏师傅脚下功夫厉害着呢！”同班组的驾驶员谈起他的关键词就是“技术好”。

合肥B3路线途经长江东大街、长江中路、长江西路等繁华路段，车辆多、红灯多、乘客多、行人多，夏力为此自创出“一安二严三勤四慢五掌握”的安全行车作法。一安：“安全第一”的思想。二严：严格遵守交通规则，严格执行驾驶操作规程。三勤：对车辆勤检查、勤调整、勤保养。四慢：视线不良时慢，会车时慢，路况不明时慢，通过交叉路口、狭路、桥梁、弯道时慢。五掌握：掌握车辆技术状况，掌握道路状况，掌握气象影响，掌握地区特点和行人车马动态。

“中速行驶、低速进站、平稳开关车门”是他从业19年来的经验总结。闲暇时间，他还努力钻研节能技术，总结出一整套省油小窍门，受到集团广泛推广。他还两次荣获全国公交驾驶员节能技术大赛“节能技术标兵”。

扮靓车辆暖“家人” 让服务更贴心

让乘客感到宾至如归，光稳还不够。夏力的车厢玻璃永远干净明亮，车身、座椅一直清清爽爽，地板被擦拭得一尘不染。车厢醒目位置悬挂着暖心的安全寄语牌，驾驶座的后方总是放着一个橙色的便民袋，里面风油精、晕车药、创可贴等应急物品一应俱全。每到入夏前，他就提前清洗空调滤网，营造温馨舒适的乘车环境。

2019年夏，夏力行驶到三孝口公交站，发现有位老人晕倒了。他迅速把车停稳，将老人背上空调车，采取急救措施。见老人依然昏迷，在征得乘客同意后，立即开车直奔合肥市第一人民医院，直至老人的家人到来方才离开。

“作为一名公交人，我们所做的不仅仅是一份工作，更是对乘客的承诺、对社会的承诺，用心做到最好，做到极致，才能让家人们感受到贴心。”对于“最美”，夏力有自己的解读。他所驾驶的D42881号公交车是集团共产党员“示范车组”，B3路也成为了公交集团“先进线路”。

组建“力哥志愿服务队” 让爱无终点站

在平凡的岗位上，夏力获得了广泛的认可，成为大家学习的榜样。他先后获得“安徽省职工职业道德建设标兵”“安徽省最美职工”“江淮杰出工匠”“安徽省劳动模范”“中国好人”“全国爱岗敬业驾驶员楷模”“全国交通技术能手”“全国最美公交司机”“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”“全国最美志愿者”等荣誉。

在荣誉面前，夏力没有骄傲和自满。他在2010年牵头组建了“力哥志愿服务队”，向更多人传递正能量。他们组织开展文明创建、安全乘车行动；前往农民工子弟学校捐资助学、奉献爱心；开展“拒绝车窗抛物，做一天环卫工人”活动；深入小学举办“安全乘车知识讲座”；春运期间前往合肥南站开展便民服务……

2016年，肥东县长临河圩堤发生坍塌，他带领服务队与时间赛跑，将救灾物资送到受灾群众手中；新冠肺炎疫情以来，他带领团队参与小区应急值守，社区网格化入户登记等工作；合肥中心血库血液告急，他组织服务队成员开展无偿献血；得知防疫物资紧缺，他第一时间来到合肥红十字会捐出5000元工资。11年来，他的“力哥志愿服务队”累计开展近百场公益活动，多次荣获合肥市优秀志愿服务组织称号。在他的感召下，越来越多的党团员参与志愿服务中来。